

雪落京城，送别“棋圣”

聂卫平遗体送别仪式在八宝山举行

聂卫平同志逝世

我国著名围棋大师，第六届全国政协委员，第七届、八届全国政协常委，民盟中央原常委，中国围棋协会名誉主席，国家围棋队原总教练，中国共产党的优秀党员聂卫平同志，因病于2026年1月14日在北京逝世，享年74岁。

聂卫平同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。

聂卫平，河北深州人，1952年8月出生于辽宁沈阳。1977年至1978年任黑龙江省体工队围棋运动员。1978年后，历任国家围棋队运动员、总教练等。1982年被国家体委授予围棋九段，1988年被授予“棋圣”称号。曾兼任中国围棋协会副主席、中国棋院技术顾问等职务。

聂卫平同志1984年4月加入中国民主同盟，1986年2月加入中国共产党。长期从事围棋竞技、教练和推广工作，曾6次获得全国个人赛冠军，率领中国队在中日围棋擂台赛取得三连胜等优异成绩，为我国围棋事业发展作出重要贡献。曾荣获全国五一劳动奖章、全国劳动模范、全国体育运动荣誉奖章、全国十佳运动员称号等。

■据新华社



1月18日，一名吊唁者在整理花圈。当日，中国围棋协会名誉主席“棋圣”聂卫平遗体告别仪式在北京市八宝山殡仪馆东礼堂举行，各界人士前来悼念。新华社 图

1月18日清晨，雪落京城，连续两日的降雪给当日增添了不少寒意。在北京八宝山殡仪馆，人们赶来送“棋圣”聂卫平最后一程。

中国围棋协会名誉主席聂卫平14日晚病逝，享年74岁。消息传开后，引发无尽追思。当日，东礼堂告别大厅内，哀乐低回，人们排起长队，送别这位棋坛巨匠。

中国围棋协会主席常昊说：“聂老是一个特别爱围棋的人，可以说他一生都奉献给了围棋事业。即便是后来退出一线，聂老师也依然致力于推广普及围棋这项运动。作为他的学生，我们希望能把聂老师的精神继续传承下去。”

围棋世界冠军古力说：“聂老师对中国围棋事业发展作出了卓越贡献，特别是在20世纪80年代的中日围棋擂台赛上，聂老师取得的佳绩让围棋走向神州大地，很多围棋爱好者都是从那个年代开始了解围棋、喜欢围棋。”

20世纪七八十年代，中国围棋界长期被日本棋手压制，而聂卫平的崛起掀起了中国围棋走向世界的一股“旋风”。国家围棋队原领队华学明评价说：“聂老亦师亦友，他是一个创造奇迹的人，他带给我们这一代人一种向上的精神。女排精神、擂台精神应该是那个年代的两件大事，激励无数人。”

韩国围棋名宿曹薰铉也赶来为老友送别。“作为多年的好友，我十分悲伤。今天的这场雪，可能也是感应到了人们这样的心境。”

这位中国“棋圣”的影响力超越国界、跨越时代。1999年成立的聂卫平围棋道场，成为更多“围棋少年”的成才摇篮，柯洁、辜梓豪、周睿羊等多位世界冠军和全国冠军皆从这里走出。

聂卫平围棋道场董事李立强表示：“我们的围棋道场作为围棋人才培养机构，一直在默默耕耘，如今取得的成绩和聂老的付出是分不开的。我们希望把聂老的棋道精神潜移默化地传递给更多孩子们，也会继续关注年轻一代的素质培养。”

“棋虽小道，品德最尊。”在棋迷们的心中，聂老性格豪爽、真诚，是一个热爱生活、享受生活的人，面对疾病以及其他各种困难，从不退缩、永不言弃。

“围棋是中华民族文化的瑰宝，对青少年的素质教育起到了非常重要的作用，而聂老无疑是最好的榜样。”围棋爱好者李公说。

正如中国围棋协会15日发布的讣告中所说——斯人已逝，风范长存，“棋圣”之名与其所代表的拼搏精神、爱国情怀与大师风骨，将永远铭刻在中国体育的史册中，激励后来者不断前行。

■据新华社

长沙望城13.82公里滨江廊道升级

湘江西岸堤防项目春节前全面完工



三湘都市报1月18日讯 1月18日，记者从长沙望城城发集团了解到，由其负责建设的湘江西岸堤防提标暨景观道拓宽改造项目正在紧锣密鼓进行中，预计春节前全面完工。

记者在现场看到，机器轰鸣，车辆穿梭，滚烫的沥青倾泻而下，摊铺机稳步前行，六台压路机来回

碾压。

该工程南起银星路、北至枫树港桥，全长13.82公里，途经高塘岭、白沙洲、大泽湖、月亮岛四个街道。项目按照200年一遇防洪标准建设，并将原有16米宽的潇湘大道景观道拓宽至22米，打造为集双向四车道、2米宽游步道、5米宽塑胶跑步道于一体的高品质沿江廊道。未来，这里将成为市民休闲健身、亲水观光的绝佳去处。

截至目前，项目已完成水稳层、绿化、游步道铺贴及底层沥青施工，当前正全力推进路灯安装、交通设施、沥青面层与跑步道塑胶等剩余工程。

■全媒体记者 熊韵婧



新时代 新雷锋

一颗小小“橘灯笼”改变数百万果农命运

减少虫害经济损失超30亿元
他用10年交出助农成绩单



扫码看视频

1月16日，清晨的阳光洒进办公室，湖南橘友生物科技有限公司的创始人莫博程开始了一天的忙碌。办公室里，一个醒目的绿色小球被放在书架上最显眼的地方，正是他发明的改变了无数果园命运的“橘灯笼”。

近日，湖南省2025“新时代新雷锋”名单发布，湖南大学博士后、青年企业家莫博程，因其扎根田间、用科技服务千万农户的事迹入选。

用专业知识为家乡柑橘找到出路

2013年秋天，莫博程站在自家的柑橘林里，望着挂满枝头的柑橘，心却跌入谷底。果实表面出现斑斑点点，切开后可见白色幼虫蠕动，大实蝇的侵袭让这片林地陷入困境。

那一年，自家的80亩柑橘林损失高达30余万元。硕士在读的莫博程做出了人生中最重要的决定：用专业知识，为家乡柑橘找到一条出路。

“石门很多家庭主要经济来源就是靠这些柑橘。”莫博程告诉记者。

“必须找到一种既能有效防治虫害，又对环境友好、对人体无害的方法。”这个念头成为莫博程科研道路上最强大的驱动力。

一颗小球减少损失超30亿元

发明的诞生源于一次偶然的灵感。“能不能做一个诱捕器，做成球形，像一颗柑橘，把虫子吸引过来粘住。”这个想法让莫博程兴奋不已。他研发的“橘灯笼”果蔬通用诱蝇球，外表模拟果实，内含特殊食物引诱剂，能够吸引实蝇、蝇类等多种害虫，并以物理方式粘捕，全程无毒无农残。

从实验室走向田间地头，如何让胶体在日晒雨淋下保持粘性？如何控制引诱剂的挥发速度以达到长效？每一个问题都需要反复试验。莫博程和团队最终攻克了这些难题，使产品能够在户外持续有效长达一年。

2017年，湖南橘友生物科技有限公司成立，这项技术正式走向产业化。始于拯救自家果园的发明，最终走向全国数百个县市，帮助数百万果农。截至2025年，这款单价仅两元的小球，累计帮助全国农户减少虫害经济损失超过30亿元。

“想让种田变得更轻松”

“我会将此视为一个新的起点，像雷锋那样，做一颗永不生锈的‘螺丝钉’，更紧地扎根在农业现代化的需要之中。”获得湖南省“新时代新雷锋”荣誉称号，对莫博程而言不仅是个人荣誉，更是对广大农业科技工作者的肯定。

如今，莫博程带领的团队已形成清晰的“双轮驱动”业务格局。一方面，旗下的橘友科技继续深耕植物保护，将“橘灯笼”等绿色防控技术做深做透。另一方面，新成立的润农兴农公司则聚焦前沿，致力于智慧农业系统的研发与落地。智慧农业系统集成了虫情测报、土壤墒情、气象监测、智能灌溉等模块，已部署在湖南省多个高标准农田建设项目中。

“我想让种田变得更轻松，让农民的收入更高。”这句最简单真挚的话语，是莫博程一切行动的注脚。这名从土地上成长起来的“新雷锋”，用十年光阴给出了写在大地上的答案。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 蔡银